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Εμείς, οι αντιπρόσωποι στο 26ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας Οικοδόμων και Συναφών 

Επαγγελμάτων Ελλάδας που πραγματοποιήθηκε από τις 28.1.2022 έως τις 30.1.2022, στην αίθουσα 

του ξενοδοχείου WYNHAM, μετά από  πλούσια συζήτηση που αναπτύχθηκε στη βάση και τον 

προσανατολισμό που έθεσε η εισήγηση της επερχόμενης Διοίκησης, διαπιστώνουμε ότι: 

Το Συνέδριο μας διεξάγεται μέσα σε δύσκολες και σύνθετες συνθήκες στις οποίες επιδρούν, 

προσθέτοντας νέα προβλήματα και δυσκολίες στην παρέμβασή μας, τα ζητήματα της πανδημίας 

του κορονοϊού, που εκδηλώθηκε την άνοιξη του 2020 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα με βαριές 

συνέπειες και απώλειες ανθρώπινων ζωών. 

Η κυβέρνηση, συνεπικουρούμενη και από τα άλλα αστικά κόμματα και πατώντας στο 

αντεργατικό οπλοστάσιο που ψηφίστηκε, από την προηγούμενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και τις 

προηγούμενες κυβερνήσεις,  αξιοποίησε και αξιοποιεί την πανδημία για να επιβάλει νέα 

αντεργατικά μέτρα που συμπιέζουν προς τα κάτω το μεροκάματο, αφαιρούν κατακτήσεις, 

χειροτερεύουν τις εργασιακές σχέσεις και την ασφάλιση, χειροτερεύουν συνολικά τους όρους ζωής  

των εργαζομένων, των ανέργων και των οικογενειών τους. 

Η ψήφιση του αντεργατικού νόμου Χατζηδάκη είναι η στρατηγική επιλογή του κεφαλαίου, της 

κυβέρνησης και των κομμάτων που το στηρίζουν ώστε να ανατραπούν κατακτήσεις ενός αιώνα 

(ημερήσιο ωράριο εργασίας, αποζημίωση υπερωριών), προκειμένου να εξασφαλιστεί στη 

μεγαλοεργοδοσία ακόμη πιο φτηνή εργατική δύναμη.   

Ταυτόχρονα, επιχειρείται να μπουν επιπρόσθετα εμπόδια στη λειτουργία των συνδικάτων, στη 

συνδικαλιστική δράση, στο δικαίωμα της απεργίας, ενισχύοντας όλο το κατασταλτικό πλαίσιο 

ενάντια στα συνδικάτα και την απεργία, που προώθησε η προηγούμενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ 

επικαλούμενη με περισσό θράσος τη «δημοκρατία» μέσα στα συνδικάτα και τους χώρους 

δουλειάς. 

Ο βασικός στόχος είναι να ελεγχθεί το περιεχόμενο των αγώνων και οι μορφές παρέμβασης 

και να περιοριστεί σε πλαίσια, αιτήματα και λειτουργία που δεν θα ενοχλούν τα συμφέροντα της 

μεγαλοεργοδοσίας. 

Είναι σωστή η εκτίμηση που έχουμε ότι το κεφάλαιο με τις δυνάμεις που το υπηρετούν, 

στοχεύουν να βάλουν τον «χωροφύλακα» μέσα στα συνδικάτα, ώστε να μην υπάρχουν εμπόδια 

στην υλοποίηση της αντεργατικής πολιτικής και των αντεργατικών μέτρων που προωθούνται εδώ 

και χρόνια. 

Στον κλάδο των Κατασκευών διαπιστώνουμε ότι υπάρχει ανάκαμψη και ταυτόχρονα 

προετοιμασία των κατασκευαστικών εταιρειών για μεγαλύτερη ανάπτυξη, που θα χρηματοδοτηθεί 

από το περιβόητο Ταμείο Ανάκαμψης και συνοδεύεται από πολλά δις. 
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Ο ευρωπαϊκός μηχανισμός του Ταμείου Ανάκαμψης είναι αυτός που θα κατευθύνει μεγάλα 

πακέτα δις στις τσέπες των λίγων και των μεγάλων κατασκευαστικών ομίλων και προϋποθέτει το 

χτύπημα των εργασιακών σχέσεων και των δικαιωμάτων ακόμη περισσότερο. Στην ουσία πρόκειται 

για ένα υπερμνημόνιο που θα οξύνει τα προβλήματά μας. 

Η ανάπτυξη στον χώρο των κατασκευών δεν έχει ακυρώσει τους αντεργατικούς, 

αντιασφαλιστικούς νόμους που ψηφίστηκαν στα χρόνια των μνημονίων και της καπιταλιστικής 

κρίσης.  

• Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας υπόκεινται στα ασφυκτικά πλαίσια που θέτει ο νόμος 

Βρούτση – Αχτσίογλου. 

• Ο καθορισμός του εθνικού κατώτερου μισθού είναι στην ευθύνη του εκάστοτε υπουργού και 

όχι αποτέλεσμα συλλογικών διαπραγματεύσεων. 

• Τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης παραμένουν αυξημένα από το 2013 έως σήμερα και μια 

σειρά ακόμη νόμοι συνεχίζουν να ισχύουν, παρότι όταν προωθήθηκαν, παρουσιάστηκαν ως 

προσωρινοί, που θα ακυρωθούν όταν ξεπεραστεί η κρίση. 

Η άνοδος της οικοδομικής δραστηριότητας έχει δημιουργήσει νέες δυνατότητες στον αγώνα 

που δίνουμε για την υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας. Υπάρχει αυξημένη ζήτηση για 

τεχνικά χέρια, που έχει οδηγήσει σε βελτίωση του μεροκάματου στους ειδικευμένους αλλά όχι 

στους ανειδίκευτους εργάτες. 

Το πρόβλημα του ενσήμου παραμένει οξυμένο και ο ΕΦΚΑ δέχεται την επικόλληση του με το 

κατώτερο μεροκάματο, παρότι υπάρχει σημαντική απόκλιση από το πραγματικό που 

καταβάλλεται. 

Η εργοδοσία, αξιοποιώντας τους αντιασφαλιστικούς νόμους, όχι μόνο ασφαλίζει με τα 

κατώτερα ημερομίσθια αλλά ασφαλίζει λειψές τις μέρες της πραγματικής εργασίας έως και 

καθόλου, καταπατώντας με αυτόν τον τρόπο το βασικό νόμο της ασφάλισης: κάθε μέρα δουλειάς 

και μέρα ασφάλισης. 

Στα συναφή επαγγέλματα διαπιστώνουμε την ανάγκη να επικαιροποιηθεί το πλαίσιο πάλης 

και αιτημάτων και να ενισχυθεί η παρέμβασή μας στους χώρους δουλειάς, με στόχο την άνοδο της 

οργάνωσης για να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα στον αγώνα για συλλογικές συμβάσεις, για 

ασφάλιση, για καλύτερες συνθήκες εργασίας. 

Το Συνέδριο της Ομοσπονδίας μας εκτιμά ότι, το τρίχρονο που πέρασε, αναπτύχθηκε μια 

πλούσια δράση, μέσα σε δύσκολες συνθήκες, που μας τροφοδοτεί με χρήσιμη πείρα και 

συμπεράσματα. 

Είναι πολύ σημαντικό σήμερα, η Ομοσπονδία και τα συνδικάτα μας να βάζουν στο επίκεντρο 

του αγώνα τις ανάγκες των εργαζομένων και να συγκρούονται αποφασιστικά με την εργοδοσία, τις 

κυβερνήσεις και τις δυνάμεις που την υπηρετούν. 

Χωρίς την Ομοσπονδία και τα σωματεία δεν θα μπορούσαμε να αντιμετωπίζουμε την 

εργοδοτική αυθαιρεσία, να έχουμε αποτελέσματα στην ανακούφιση της ζωής μας, όπως συνέβη 

με την ένταξη περίπου 50.000 εργαζομένων στο μηχανισμό καταβολής των 800 ευρώ στην πρώτη 
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φάση της πανδημίας ή με τη διεύρυνση των 13 χρόνων σε 17 χρόνια για τη συμπλήρωση 500 ή 

1.000 οικοδομικών ενσήμων για τη σύνταξη. 

Δεν θα είχαμε δυνατότητα αποκάλυψης των αιτιών που γεννούν τα προβλήματα και 

προϋποθέσεις να οργανώνεται ο αγώνας σε στέρεες βάσεις. Αυτό φανερώνει την ανάγκη όλες οι 

δυνάμεις να δουλέψουμε για την ισχυροποίηση της Ομοσπονδίας και των συνδικάτων. Αυτό είναι 

προϋπόθεση για να περάσουμε από θέση άμυνας στην αντεπίθεση, να συμβάλουμε στην αναγκαία 

ανασύνταξη του εργατικού κινήματος με κριτήρια τη μαζικοποίηση των συνδικάτων, την άνοδο του 

βαθμού κινητοποίησης δυνάμεων, την ενίσχυση του βαθμού οργάνωσης μέσα στους χώρους 

δουλειάς και στη συνοικία, την ενίσχυση του ταξικού προσανατολισμού και τον απεγκλωβισμό 

δυνάμεων από την γραμμή και την επίδραση της εργοδοσίας και των ανθρώπων της μέσα στο 

εργατικό κίνημα. 

Το Συνέδριο μας διαπιστώνει επίσης ως σημαντική την πείρα από την ανάπτυξη αγώνων για 

όλα τα ζητήματα που απασχολούν την εργατική, λαϊκή οικογένεια όπως η υγεία, η παιδεία, την 

αντιπλημμυρική προστασία, την αντισεισμική και αντιπυρική θωράκιση κ.α.  

Εκτιμούμε ότι πρέπει να στηριχτούμε στην θετική πείρα που αποκτήσαμε και να ενισχύσουμε 

τον αγώνα σε όλα τα μέτωπα. 

Εκτιμούμε επίσης, ότι τα προβλήματα θα οξυνθούν. Ήδη, οι μεγάλες ανατιμήσεις στα τιμολόγια 

του ρεύματος, το φυσικό αέριο, το πετρέλαιο, οι ανατιμήσεις σε βασικά είδη κατανάλωσης 

ψαλιδίζουν το ήδη πενιχρό εισόδημά μας. Η όξυνση των προβλημάτων σε όλα τα επίπεδα 

μεγαλώνει δικαιολογημένα την αγανάκτηση και την οργή των εργαζομένων. 

Το ζητούμενο είναι αυτή η οργή και αγανάκτηση να μετουσιωθεί σε αγώνα, δίπλα στο πλαίσιο 

πάλης και αιτημάτων της Ομοσπονδίας μας και γενικότερα του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος 

και να μην εγκλωβιστεί σε παλιές ξαναζεσταμένες συνταγές που λανσάρονται εκ νέου όπως το 

ζήτημα της «καλύτερης κυβερνητικής διαχείρισης» μιας «ευρύτερης προοδευτικής 

διακυβέρνησης». Όλα αυτά τα έχουμε ξαναζήσει στα πλαίσια της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που 

έδινε όρκους ότι θα σκίσει τα μνημόνια αλλά έθεσε τις βάσεις για το χτύπημα της απεργίας με τον 

απεργοκτόνο νόμο Αχτσιόγλου και ταυτόχρονα διατήρησε και επέκτεινε όλο το αντεργατικό 

οπλοστάσιο, ποινικοποίησε ακόμη και τον αγώνα να υπερασπιστούμε τα σπίτια μας από τους 

πλειστηριασμούς και τα δόντια των τραπεζών. 

Εμείς εμπιστευόμαστε τη δύναμη του αγώνα μας. Μόνο σε αυτόν τον δρόμο μπορούμε να 

αντιμετωπίσουμε την αντεργατική πολιτική, να ξεπεράσουμε δυσκολίες και να μετατρέψουμε την 

πείρα των αγώνων σε εφ’ όλης της ύλης σύγκρουση με τους εκμεταλλευτές και το σύστημά τους 

που αρπάζουν τον ιδρώτα και τον πλούτο που παράγουμε, αφήνοντας τις δικές μας ανάγκες 

ανικανοποίητες.   

Γι’ αυτόν τον λόγο αποφασίζουμε να δυναμώσουμε τον αγώνα για: 

 

• Την υπογραφή ΣΣΕ. Στα πλαίσια αυτού του αγώνα εξουσιοδοτείται η νέα Διοίκηση να 
καθορίσει ημερομηνία νέας 24ωρης Πανελλαδικής απεργίας στον κλάδο μέχρι τα μέσα του 
Μάρτη αλλά και να συντονίσει την παρέμβαση και τη δράση των σωματείων μας μέσα σε 
χώρους δουλειάς για τη βελτίωση των μισθολογικών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 
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• Να μείνει ο νόμος Χατζηδάκη στα χαρτιά, κάνοντας ότι περνάει απ΄ το χέρι μας, μέσα 
από τους αγώνες. 
 

• Την ιεράρχηση του αγώνα για την υπεράσπιση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων μας, 
την αναγνώριση και διανομή των «υπερ αγνώστων» ενσήμων, την κατάργηση των νόμων που 
ανέβασαν τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. 
 

• Για την ενίσχυση της παρέμβασής μας στον κλάδο, με ιεράρχηση στην οικοδόμηση 
των κατάλληλων μορφών οργάνωσης των εργαζομένων μέσα σε μεγάλους χώρους δουλειάς. 

 

• Την από κοινού δράση με άλλα σωματεία του κλάδου για την ανάπτυξη αγώνων πάνω 
στα κοινά προβλήματα. 

 

• Να παρθούν πρωτοβουλίες που θα φωτίζουν βασικά ζητήματα που απασχολούν 
ευρύτερες λαϊκές εργατικές μάζες όπως η στέγη, η αντισεισμική θωράκιση, η υγεία και να 
προχωρήσουμε σε αντίστοιχες παρεμβάσεις και κινητοποιήσεις. 

 

• Τη μαζικοποίηση των σωματείων με συγκεκριμένο σχέδιο και στόχους. 
 

• Την ενίσχυση του μετώπου ενάντια στη γραμμή του κυβερνητικού και εργοδοτικού 
συνδικαλισμού. 

 

• Την επεξεργασία σχεδίου με μορφές και τρόπους εξοπλισμού των νεότερων 
συνδικαλιστικών στελεχών, ώστε να μπορούν, με καλύτερες προϋποθέσεις, να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις και τις ευθύνες που απορρέουν από τις ανάγκες λειτουργίας των σωματείων 
και  της οργάνωσης των αγώνων. 

 

• Την προετοιμασία συγκεκριμένης πρωτοβουλίας (2024) που θα δουλέψουμε σαν 
Ομοσπονδία, με αφορμή τη συμπλήρωση των 100 χρόνων από τη διεξαγωγή του 1ου Συνεδρίου 
της Ομοσπονδίας το 1924, φιλοδοξώντας να φωτίσουμε συμπεράσματα και διδάγματα που 
προκύπτουν μέσα σε μια πολύχρονη πορεία μεγάλων αγώνων του κλάδου και συγκρούσεων 
με τη γραμμή του κεφαλαίου και των δυνάμεων του. 

 

• Τον αγώνα ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς που αναπτύσσονται στην περιοχή μας και διεθνώς, ως αποτέλεσμα των 
αντιθέσεων και συγκρούσεων μεταξύ των καπιταλιστικών δυνάμεων. 

 

Όλες οι κυβερνήσεις, ΝΔ- ΣΥΡΙΖΑ- ΠΑΣΟΚ, έχουν τεράστιες ευθύνες που εμπλέκουν τον λαό όλο 
και πιο βαθιά στους ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς. Με όπλο το πλαίσιο πάλης που έχουμε 
συνεχίζουμε τον αγώνα ενάντια στο ΝΑΤΟ, την ΕΕ, απαιτούμε εδώ και τώρα να επιστρέψουν οι 
φαντάροι από στρατιωτικές αποστολές στο εξωτερικό, να φύγουν οι βάσεις του ΝΑΤΟ και των 
Αμερικανών απ’ την Ελλάδα, να πάψει η χώρα μας να είναι ένα τεράστιο «αεροπλανοφόρο» 
για τα συμφέροντα των μονοπωλίων. 
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• Το δυνάμωμα της αλληλεγγύης σε πρόσφυγες και μετανάστες που είναι αποτέλεσμα 
της σαπίλας της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης και των πολέμων. 

 
 
 
 
   
 

 

 

 


